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V další části věnuji pozornost upřes­
nění a objasnění některých dalších pojmů 
na základě připomínek a námětů čtenářů, 
především z oblasti obranných operací, 
která byla uveřejněna ve Vojenské mysli 
číslo 6/75. '

Obrana
je jedním ze základních druhů bojové 

činnosti vojsk, jehož cílem je odrazit útok 
nepřítele, který je v převaze, oslabit a 
vyčerpat jeho síly, zmařit útok, získat čas 
pro soustředění nových sil a prostředků, 
vytvořit příznivé podmínky pro přechod 
do rozhodného útoku.

Obrana umožňuje získat čas, šetřit síly 
a prostředky na jedněch směrech pro 
útok na jiných směrech, udržet zaujaté 
prostory a zabezpečit boky útočícího usku­
pení.

Do obrany mohou vojska přejít jak 
v přímém dotyku s hlavními silami ne­
přítele, tak i mimo dotyk s nimi.

Podle způsobu zaujetí obrany rozezná­
váme: spěšně zaujatou obranu a předem 
připravenou obranu.

Spěšně zaujatá obrana

je způsob obrany organizované a za­
ujímané vojsky zpravidla v omezeném ča­
se a často i pod tlakem nepřítele a pod 
jeho palbou.

Spěšně zaujatá obrana se na začátku 
své organizace vyznačuje neúplnou připra­
veností, a tím i sníženou odolností, nedo­
statečně rozvinutým a organizovaným sy­
stémem paleb, nedokonalým ženijním vy­
budováním jednotlivých pásem obrany, 
postavení, narychlo organizovanou sou­
činností, jakož i tím, že vojska nejsou ješ­
tě dostatečně obeznámena s terénem.

К spěšnému přechodu do obrany zpra­
vidla dochází za útoku pří odrážení sil­
ných nepřátelských protiztečí a protiúde­
ru, nebo v důsledku neúspěšného střetné­
ho sražení (boje).

Předem připravená obrana
je způsob obrany předem organizované, 

vybudované a zaujímané vojsky mimo do­
tyk s hlavními silami nepřítele. Vyznačuje 
se připraveností, odolností, rozvinutým a 
organizovaným systémem paleb, ženijním 
vybudováním jednotlivých pásem obrany, 
postavení, organizovanou součinností a ve­
lením.

Aktivnost obrany
je jedním ze základních požadavků 

kladených na soudobou obranu. Je to
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schopnost rozhodného a aktivního použití 
sil a prostředků, schopnost zabeznečit na­
růstání síly a odporu, nepřetržité vedení 
palebných úderů a využití jejich účinků.

Aktivnosti obrany se dosahuje širokým 
a rychlým manévrem, zejména palbou, si­
lami a prostředky, mohutnými palebnými 
údery ke zničení hlavního uskupení ne­
přítele, vedením protiztečí a protiúderů.

Úpornost obrany

je jedním ze základních požadavků 
kladených na soudobou obranu. Je to vlast­
nost obrany, která se vyznačuje zvláštní 
vytrvalostí, nepovolností, houževnatosti a 
velkou intenzitou vůbec.

Odolnost obrany

je jedním ze základních požadavků 
kladených na soudobou obranu. Záleží v je­
jí schopnosti odolat nepřátelským paleb­
ným úderům zvláště úderům jadernými 
zbraněmi a zápalnými prostředky (napal­
mem), odrazit útok vojsk nepřítele do­
vedně organizovaným systémem paleb, ze­
jména protitankových, manévrem palbou 
a jednotkami, využitím terénu a jeho ženij­
ní úpravou udržet důležité prostory a čá­
ry a uchovat bojeschopnost vlastních 
vojsk.

Organizace obrany

je činnost velitelů, stranickopolitických 
orgánů, štábů a vojsk, jejímž cílem je 
připravit a všestranně zabezpečit obran­
nou operaci (obranný boj).

Organizace obrany zahrnuje zejména 
přípravu rozhodnutí velitele, doručení úko­
lů vojskům, vytvoření potřebného usku­
pení sil a prostředků, přípravu jaderných 
úderů a úderů letectva a dělostřelectva na 
nepřítele, organizaci součinnosti, organi­
zaci obrany proti obrněným prostředkům 
nepřítele (tankům, BVP, ОТ atd.), orga­
nizaci protivzdušné obrany, spolehlivou 
ochranu proti zbraním hromadného ni­
čení, proti radioelektronickým prostřed­
kům nepřítele, ženijní úpravu terénu včet­
ně zátarasů, velení a spojení, politické, 
materiálně technické, zdravotnické zabaz- 
pečení.

Úsilí obrany

je souhrn opatření, vyjádřených sou­
středěním palby a učleněním sil a pro­
středků ke spolehlivé obraně směru, na 
němž se předpokládá úder útočníka, a

к udržení prostoru, který má podle roz­
hodnutí nadřízeného velitele rozhodující 
význam pro úpornost obrany a úspěch bo­
jové činnosti vcelku.

Systém obrany

je jednak účelně organizovaný způsob 
vnitřního uspořádání obrany podle jedno­
tícího zámyslu, jednak souhrn opatření 
к budování obrany a využití sil a pro­
středků v obranné operaci (boji).

Systém obrany zahrnuje uskupení sil 
a prostředků, způsoby jejich využití, sy­
stém paleb a ženijní úpravu terénu.

První pásmo obrany

je vymezená část terénu, položená nej­
blíže к nepříteli, kterou obsazují a brání 
svazky prvního sledu operačního svazu. 
Na něm je zpravidla soustředěna hlavní 
část sil a prostředků obránce.

První pásmo obrany zahrnuje zpravi­
dla několik obranných postavení, příčná 
postavení, prostory palebných postavení 
dělostřelectva, postavení jednotek a útva­
ru protivzdušné obrany, prostory rozmís­
tění a čáry rozvinutí druhých sledů a zá­
loh svazků.

Obrana tohoto pásma má zpravidla 
rozhodující význam pro splnění úkolů 
obranné operace.

Druhé pásmo obrany

je vymezená část terénu v určité vzdá­
lenosti za prvním pásmem obrany, určená 
к obraně.

Úkolem druhého pásma obrany je za­
bránit nepříteli, který prolomil první pás­
mo obrany, aby pronikl do hloubky obra­
ny, zabezpečit rozvinutí vlastních sil к pro- 
tiztečím a protiúderům a v některých pří­
padech ve spojení s příčným postavením 
vytvořit v celé šířce obranného pásma ne­
bo v jeho jednotlivých úsecích nové první 
pásmo obrany.

Opevněný prostor

je zvláště silně ženijné vybudovaná 
část terénu, připravená к dlouhodobé úpor­
né obraně. Základem jeho obrany jsou zpra­
vidla trvalá opevňovací zařízení, polní 
obranné objekty a mohutné zátarasy jak 
před předním okrajem, tak i v hloubce 
s předem připraveným systémem paleb, 
zvláště bočních a nastražených.
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Opevněný prostor mohou bránit spe­
ciální pevnostní jednotky samostatně ne­
bo v součinnosti s jinými jednotkami. 
Hlavním určením opevněného prostoru je 
přehrazení nejdůležitějšího operačního 
směru.

Protiůderné uskupení
je účelně a cílevědomě uspořádaná část 

sil a prostředků operačního významu, ur­
čená к uskutečnění armádního, popřípadě 
frontového protiúderu.

Úkolem protiúderného uskupjní je zni­
čit nepřítele, který se vklínil do obranné 
sestavy, obnovit souvislost obrany nebo 
vytvořit podmínky pro přechod do vše­
obecného útoku.

Protiůderné uskupení se vytváří z dru­
hých sledů a záloh armády (frontu), ze­
jména z tankových a motostřeleckých di­
vizí.

Přechod do útoku

je souhrn veškeré činnosti vojsk, který 
směřuje к využití příznivých podmínek 
aktivní činnosti vojsk v obraně a úspěchů 
sousedů pro přechod vlastních vojsk do 
rozhodného útoku nebo pro pokračování 
útoku na stanoveném směru.

Přechod do útoku bude zpravidla za­
hajován ihned po protiúderu nebo po krát­
ké přestávce a bude jeho pokračováním.

S obsahem tohoto terminologického 
pojmu jsou mnohdy spojovány i některé 
další termíny, jako „přechod do útočné 
operace“, „obnovení útoku“ apod. Jsem to­
ho názoru, že termín „přechod do útoku“ 
nejlépe vystihuje podstatu pojmu. Termín 
„protiútok“, „přechod do protiútoku“ pak 
používat jen na strategickém stupni.)
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